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摘      要  ：  通过调查收集到690份有效问卷，问卷涵盖了教师的基本信息、工作相关需求、生活服务需求、线上服务形式偏好以

及付费意愿等多个维度，除此之外还对部分教师进行了访谈交流。结果显示，教师普遍倾向于教学资源类服务和健康

与运动服务，并对微信小程序和移动应用程序作为线上服务形式表现出较高接受度。此外，约44% 的教师表示愿意为

特定服务内容付费。对浙江省教师服务需求的广泛调查，有助于深入了解教师在工作与生活中的服务偏好及其对线上

服务形式的接受度，以期为教育行政部门和学校管理层提供实证基础，支撑制定更精准的教师服务政策，提升教师工

作与生活质量。
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Abstract   :   Through the survey, 690 valid questionnaires were collected, covering multiple dimensions such as 

teachers' basic information, work-related needs, life service needs, preferences for online service 

forms, and willingness to pay. Additionally, interviews and exchanges were conducted with some 

teachers. The results showed that teachers generally preferred teaching resource services and 

health and sports services, and demonstrated a high acceptance of WeChat mini-programs and 

mobile applications as online service forms. Furthermore, approximately 44% of teachers expressed 

willingness to pay for specific service content. A comprehensive survey of teachers' service needs in 

Zhejiang Province helps to deeply understand teachers' service preferences in work and life and their 

acceptance of online service forms, aiming to provide an empirical basis for education administrative 

departments and school management to support the formulation of more precise teacher service 

policies and improve the quality of teachers' work and life. 
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引言

教育是社会发展的基石，教师作为教育过程的主导者，其工作与生活质量直接影响教育效果和个人福祉。随着教育改革的不断深入

和信息技术的飞速发展，教师的工作模式和生活需求呈现出新的特点和需求。浙江省作为我国东部沿海的经济发达省份，其教育资源和

教师需求具有代表性和典型性。本研究旨在通过问卷调查和电话访谈的方式，深入了解浙江省教师对各类工作相关服务（包含3大类18

项服务）和生活相关服务（包含6大类31项服务）的需求和偏好，以及他们对线上服务形式的接受度和付费意愿，以期为教育行政部门

和学校提供决策参考，改善教师的工作条件和生活质量，促进教育事业的持续健康发展。
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一、国内外研究现状

教师服务需求的研究是教育领域的一个重要分支，涉及教师

的专业发展、心理健康、工作满意度等多个方面。国外学者对此

进行了大量研究，如通过对美国教师专业发展需求进行分析，强

调了持续教育和专业支持的重要性 [1]。从国际视角研究教师工作环

境与学生表现之间的关系 [2]。研究建设高质量教育体系的策略，包

括对教师服务需求的满足 [3]。这些研究表明，教师服务需求的满足

对于提升教育质量和教师福祉具有重要意义。

国内关于教师服务需求的研究起步较晚，但近年来随着教育

改革的推进，相关研究逐渐增多。琚长宇对滇西边境山区义务教育

阶段教师工作满意度进行了调查研究，内容涉及学校发展、生源品

质、学校资源等十个方面，并从政府与学校、社会与家庭以及教

师个人三个层面提出了提高边远山区教师工作满意度的参考性建

议 [4]。季正剑概括了高校青年教师精神文化需求呈现出的特点，并

总结了影响高校青年教师精神文化需求的三个因素，即经济收入、

家庭负担和工作考评机制，以期研究、制定新的措施 [5]。韩静以上

海市 M 区内的进城务工人员随迁子女学校教师为研究对象，重点

研究了这部分教师的基本生存和发展现状，教师对目前需求满足程

度的评价，以及在满足教师需求过程中产生的一些问题和原因 [6]。

随着信息技术的发展，线上服务成为满足教师需求的一种新

兴方式。李芒，张晓庆等学者分析了教育信息化背景下教师对教

育技术工具的需求，指出了线上服务在提升教师工作效率和生活

质量方面的潜力 [7]。

教师对服务内容的付费意愿是教育服务市场的重要考量因

素。国外研究包括讨论教师对专业发展服务的付费意愿及其影响

因素。在国内，相关研究还相对较少，但随着教育服务市场的成

熟，教师的付费意愿和消费行为逐渐成为研究的热点。

尽管已有研究为我们理解教师服务需求提供了丰富的信息，

但现有研究多集中于宏观层面或特定区域，缺乏对经济发达地区

如浙江省教师服务需求的深入探讨。此外，随着线上服务形式的

兴起，教师对这些新型服务的接受度和偏好尚不明确。本文通过

实证调查分析浙江省教师的服务需求和线上服务偏好，为教育服

务的提供和政策制定提供依据。

二、调查情况及分析

（一）参与问卷调查教师基本情况

本研究共收集到690份有效问卷，覆盖了浙江某地区各个学

段的教师，其中小学教师占比55.71%，幼儿园教师占比21.47%。

在性别分布上，女性教师占比81.38%，男性教师占比18.62%。在

教师的教龄分布上，11年以上的教龄占比最高，达到58.11%，其

中20年教龄以上的教师占33.03%，表明调查中资深教师占有相当

的比重。在学科背景上，语文、数学和幼儿教育是参与调查教师

的主要学科，分别占比26.99%、16.43% 和11.18%。

（二） 工作相关服务需求分析

在工作相关服务需求方面，教师表现出对教学资源类服务

的强烈需求， 占比达到53.90%， 其次是教育应用工具类服务

（39.94%）和教育信息资讯类服务（6.16%）。进一步分析显示，

在教学资源类服务中教师对多媒体教学资源的需求最高，占比达

84.55%，其次是电子图书馆和期刊资源访问，占比为74.49%，

学科专业数据库的选择比例为70.12%，习题库和试卷库的选择

比例为66.62%，教学资源分享社区的选择比例为57.14%。教育

应用工具类服务中，教学流程图和思维导图工具最受欢迎，占比

77.48%，其次是课堂互动工具（投票、问答和即时反馈应用）和

课程规划和教案编写软件，分别为68.47% 和65.62%，在线评估

和测试工具、学生反馈和调查工具的需求也较高，分别为63.21%

和59.16%， 而云存储和文件同步服务的需求相对较低， 仅占

46.7%。教育信息资讯类服务中，教育期刊和出版物的需求最高，

占比68.62%，其次是教师职业发展和经验分享，占比为66.97%，

教师培训和发展信息也受到了较高的关注，占比为56.31%，相比

之下，教育政策和法规更新以及教师岗位工作信息的需求相对较

低，分别为35.44% 和33.48%。

（三） 生活相关服务需求分析

生活服务需求方面，健康与运动服务和休闲与娱乐服务是教

师最希望获得的两类服务，分别占比32.88% 和21.77%，相对较

少关注家政与生活服务（7.36%）和通信服务（6.31%）。具体来

看，在休闲与娱乐类服务中，旅游景点优惠最受青睐，73.87% 的

受访者表示希望获得此类服务，其次是博物馆（66.91%）、影

院（63.56%）、 音乐会（52.04%）、 剧院（42.42%）。在餐饮

与购物优惠中，78.08% 的教师希望与当地餐厅和咖啡馆合作，

提供教师专属折扣，其次是在线购物平台优惠和超市购物优惠，

分别占比为66.91% 和65.31%， 节日购物优惠的比例最低， 为

47.81%。对交通与出行优惠的偏好主要集中在停车费优惠、地

铁、公交折扣和加油折扣上，其中，停车费优惠是最受欢迎的

选择，占比达到70.55%，其次是地铁公交折扣和加油折扣，分

别占比为69.39% 和67.2%，相比之下，对充电折扣的需求相对

较低，仅有33.67% 的受访者选择该项优惠，汽车维修和保养服

务以及汽车保险的选择率分别为60.06% 和53.21%，处于中等

水平。在家政生活服务方面，清洁服务是最受欢迎的家政与生

活服务优惠，占比为86.44%，其次是美容和美发服务，占比为

53.06%。在健康与运动服务方面，教师健康咨询和心理支持服务

是最被期待获得的，占比为73.03%，其次是体检绿色通道和游泳

馆、篮球馆各类运动场所优惠，分别占比为66.47% 和64.72%，

健身房会员资格的优惠和组织教师参与的体育活动和运动赛事

也受到了一定程度的关注，分别占比为57.29% 和50.15%，相比

之下，组织建立各项体育运动兴趣小组的选择比例较低，仅为 

40.52%。

（四）线上服务形式偏好分析

在线上服务形式的偏好上，71.47% 的教师倾向于使用微信小

程序，56.46% 的教师倾向于使用独立的移动应用程序。这表明移

动平台因其便捷性和易用性成为教师的首选线上服务形式。相比

之下，52.4% 的教师倾向于使用学校现有网站或教育平台的扩展服

务，而只有33.33% 的教师倾向于使用电脑桌面应用程序。
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（五） 付费意愿分析

关于付费意愿，43.9% 的教师表示愿意为一些服务内容付费。

进一步分析显示，年轻教师（教龄1年以下和1-5年）的付费意愿

更高，这可能与年轻教师对新技术和新服务形式的接受度较高有

关。此外，对于不同类型的服务，教师的付费意愿也存在差异。

例如，对于能够显著提升教学效果或工作效率的工具和服务，教

师的付费意愿相对较高。

（六）交叉分析

通过交叉分析，研究发现教龄、性别和学科背景等变量对教

师的服务需求和偏好有一定影响。例如，资深教师更倾向于获取

专业发展和教学资源服务，而年轻教师则更偏好教育技术工具和

线上服务。此外，不同学科背景的教师对特定教学资源的需求也

存在差异，如语文和数学教师对习题库和试卷库的需求较高。从

性别角度对比分析看，男性教师最希望获得的是教育应用工具类

服务，其次是教学资源，占比分别为45.45%，43.94%，女性教师

最希望获得的是教学资源类服务，占比为55.73%，其次是教育应

用工具类38.53%，男性教师更愿意使用各类教育应用工具辅助支

撑教学。

表1 最希望获得哪类工作相关的服务

性别 教育信息资讯类 教育应用工具类 教学资源类 小计

男 14(10.61%) 60(45.45%) 58(43.94%) 132

女 32(5.73%) 215(38.53%) 311(55.73%) 558

通过分析教龄与生活服务间的关系也发现，各教龄段的教师

们均表现出对健康与运动服务的高关注度。从性别的角度出发，

同样可以得出男女教师均更加关注健康与运动服务，41.67% 的男

性教师选择了建设与运动服务，32.08% 的女性教师选择了该项

服务，均远高于其他选项。表现出教师群体更加重视自身的健康

问题。

表2  最希望获得哪类生活相关服务（按教龄看）

教龄 休闲与娱乐服务 餐饮与购物优惠 交通与出行服务 家政与生活服务 健身与运动服务 通讯服务 小计

1年以下 5(23.81%) 2(9.52%) 4(19.05%) 1(4.76%) 8(38.10%) 1(4.76%) 21

1-5年 35(28%) 31(24.8%) 15(12%) 6(4.8%) 29(23.2%) 9(7.2%) 125

6-10年 39(27.27%) 35(24.48%) 15(10.49%) 10(6.99%) 38(26.57%) 6(4.20%) 143

11-20年 35(20.59%) 29(17.06%) 22(12.94%) 7(4.12%) 68(40%) 9(5.29%) 170

20年以上 35(15.15%) 29(12.55%) 34(14.72%) 25(10.82%) 91(39.39%) 17(7.36%) 231

表3  最希望获得哪类生活相关服务（按性别看）

性别 休闲与娱乐服务 餐饮与购物优惠 交通与出行服务 家政与生活服务 健身与运动服务 通讯服务 小计

男 20(15.15%) 14(10.61%) 21(15.91%) 11(8.33%) 55(41.67%) 11(8.33%) 132

女 129(23.12%) 112(20.07%) 69(12.37%) 38(6.81%) 179(32.08%) 31(5.56%) 558

（七）开放性建议分析

除了标准化的问卷问题，本研究还收集了教师的开放性建

议。这些建议主要集中在对资源、服务和应用的需求上，如希望

获得更多的教学资源库、课件和分级别题库，以及对教师子女教

育资源的优享等。此外，一些教师提出了对职称评定流程、工作

调动机会和教师休息空间改善的建议。

（八）电话访谈

除了问卷调查所提供的数据外，还包括了电话访谈的部分，

以获得更深层次的见解和对问卷结果的补充。电话访谈采用半结

构化访谈的形式，与问卷调查中收集到的定量数据互为补充。通

过预先设计的访谈提纲，研究团队与多位教师进行了深入的对

话，涵盖了他们对工作相关服务、生活服务、线上服务偏好以及

付费意愿等方面的看法。通过电话访谈，我们发现教师们普遍认

为教学资源和教育应用工具是他们最需要的工作相关服务，他们

对线上服务的开放态度与问卷调查结果一致，对于付费意愿的调

查，受访者均表示愿意为高质量且具有性价比的服务付费。然

而，访谈也揭示了一些问卷调查中未充分表达的细微差别和深层

次需求。例如，一些教师表达了对于线上服务隐私和数据安全的

担忧；一些教师表示对于和教育教学工作紧密相关的服务，希望

教育部门或学校统一采购服务。

三、教师服务需求调查研究的深度思考

（一） 教师服务需求的多维性

本研究结果揭示了教师服务需求的多维性，包括工作相关服

务和生活服务两个主要方面。工作相关服务需求的调研结果表明

教师在日常教学活动中希望寻求更多的教学资源和工具支持，特

别是对多媒体教学资源的强烈需求，反映了现代教育技术在提升

教学质量中的关键作用。同时，教育应用工具的高需求也指出了

教师对于提高教学效率和互动性的关注。

（二） 生活服务需求与工作满意度的关联

教师在追求职业发展的同时，也期望获得高质量的生活服

务，以实现工作与生活的平衡。值得注意的是，健康与运动成为

最受教师欢迎的服务选项，凸显出教师对健康生活方式的重视。

此外，餐饮购物优惠和交通出行优惠的需求，可能与教师相对固

定的收入和对成本效益敏感有关。

（三）线上服务形式的接受度

线上服务形式的偏好分析显示，教师群体普遍接受并倾向于

使用现代信息技术来获取服务。微信小程序和移动应用程序的高

偏好率，不仅体现了移动技术的普及，也反映了教师对便捷、即

时服务的需求，在设计服务时需要优先考虑。



086 | EDUCATIONAL THEORY OBSERVATION

教学研讨 | TEACHING DISCUSSION

（四）付费意愿的影响因素

付费意愿的分析揭示了教师对服务价值的主观评估。年轻教

师较高的付费意愿可能与他们对新技术的适应性、对个性化服务

的追求以及对专业成长的投资意愿有关。此外，教师对服务内容

的付费意愿也受到服务类型和对服务效果预期的影响。

（五） 教师服务需求与教育政策的对接

教师服务需求的研究结果为教育管理部门和学校提供了实证

基础，应当考虑如何通过政策引导和资源配置来满足教师的多样

化需求，提升教师的职业满意度和教学质量。比如完善教师职称

晋升、学历提升、工作调动等制度规范，并以一个权威的入口提

供统一的线上查询、办理服务；重视教师专业发展服务的供给，

为教师提供持续的学习机会和资源；通过提供专业发展资源、改

善教师工作环境、增加教育技术投入等措施，有效地响应教师的

服务需求。

四、总结与展望

以浙江省某地区各个学段教师为对象，进行了问卷调查和电

话访谈，对教师服务需求进行了全面分析。研究发现，教师对于

专业发展、教学资源、生活服务等方面有着明确和多样化的需

求。线上服务形式，尤其是微信小程序和移动应用程序，受到了

教师的广泛欢迎。此外，教师的付费意愿受到服务类型、个人需

求和对服务效果预期的影响。本文虽然提供了对浙江省教师服务

需求的深入分析，但也存在一些局限。样本主要集中在某个区，

可能无法完全代表浙江省所有地区教师的需求。此外，问卷调

查和电话访谈可能存在一定的主观性。未来的研究可以考虑跨

区域、跨学科的比较研究，以探索不同背景下教师服务需求的

差异。

教师是教育系统的核心竞争力，他们的需求不仅关系到个人

的职业满意度和教学质量，也直接影响到学生的学习成效。研究

旨在为教育行政部门、学校管理层和教育服务提供者提供实证基

础，以更好地理解教师需求，制定有效的服务策略，推动教育系

统的持续改进和高质量发展。
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